

中国篮球：做好“过冬”准备

■ 刘颖余

不想故作惊人之语，但2010年，中国篮球的日子的确不会好过。在经历了北京奥运会短暂的“辉煌”之后，中国篮球恐怕要做好“过冬”的准备。

之所以做出这种判断，并不仅仅是去年亚锦赛，中国男篮以耻辱的方式丢掉了亚锦赛冠军，更重要的还在于已经结束的CBA常规赛，让人看不到中国篮球继续前进的希望。

“后奥运时代”的第一个CBA依然热闹喧嚣：姚明入主上海男篮，华人买家黄建华收购吉林东北虎，史上第一大牌外援马布里空降CBA，八一男篮最后时刻神奇跻身季后赛……从一定意义上讲，这个CBA是好看的，吸引眼球的，但作为一个联赛最大的卖点——本土球星、比赛质量等，似乎仍没有多大亮色。环视国内球员，大郅依然大勇，大巴照旧“横行”，其他所谓青年才俊依然无法和此二人比肩；从比赛场面看，因为外援作用过于突出，各队都放手让外援接管比赛，单打独斗、重攻轻守成CBA独特之风景，热闹是热闹，但比赛质量让人实难恭维。

和2009年不同，2010年是世锦赛年，是篮球运动的大年。目前，中国男篮最能仰仗的姚明已经确认不参加世锦赛，被“核心”的易建联眼下也正在经受伤病的困扰，从本赛季起伏不定的表现来看，小

易很难接过姚巨人的枪。世锦赛中国的同组对手有希腊、土耳其、俄罗斯、波多黎各、科特迪瓦，除了科特迪瓦可以一拼，面对其他对中国男篮恐怕都要处于下风。坦率地讲，本届土耳其世锦赛，中国男篮面临的问题不是要争取八强之类，而是如何避免取得历史最差战绩。

较之于男篮，中国女篮似乎更让人放心一些。去年姑娘们轻松地拿到了亚锦赛金牌，成为中国三大球唯一的亚洲冠军。不过，从今年WCBA的情况看，中国女篮可能也没有多少老本可吃了。

WCBA少人关注并不奇怪，令人吃惊的是今年的总决赛，外援格外显眼，河南队的马特拉和辽宁队的布莱克顿成为名副其实的主角，这在WCBA总决赛历史上并不多见。而常规赛效率榜、篮板榜亦都被外援把持，排在得分榜、助攻榜前列的依然是苗立杰、纪妍妍、宋晓云等成名已久的球员，有潜质的新人都寥寥无几。苗立杰已经确认从国家女篮中退役，不知道没有这个后场核心的中国女篮在水平更高的世锦赛赛场上，还能有多大的作为，但奥运前四的辉煌恐怕是再也难以复制了。

无论从哪个角度看，中国篮球都需要做好“过冬”准备。至于这个“冬天”到底有多长，那恐怕只有上帝才知道。

声音

2

2010年全英羽毛球赛中国队取得的金牌数。去年的全英赛，中国队史无前例地获得5枚金牌，但在3月14日落幕的本届全英赛中，中国队仅获得女双和混双两枚金牌，分量最重的男单和女单金牌都告落空。

——有人说，今年全英赛中国队成绩不佳，是因为东道主在分组抽签中做了一些手脚。有中国教练也持这种看法。但个人觉得，中国羽毛球队远非完美，中国队还是需从自身找原因为好。

7

刘翔在2010年世界室内田径锦标赛获得的名次。在北京时间3月14日晚进行的男子60米栏决赛中，刘翔仅以7秒65获得第七名。老对手罗伯斯以7秒34夺得冠军。

——中国飞人还能飞吗？喜爱刘翔的人都不由得感到困惑。刘翔的答案是：跟腱只要不断就要比下去。显然，刘翔依然有颗冠军的心。那我们又为什么不对他满怀期望呢？

44

阿根廷人斯科拉职业生涯取得的最高分。北京时间3月13日，面对NBA战绩最差的新泽西网队，占有主场优势的休斯敦火箭队依靠斯科拉的完美发挥，艰难地以116比108击败对手，继续保留季后赛希望。

——如果姚明和易建联不受伤，休斯敦上演的将是“中国之夜”，而不是“斯科拉之夜”。问题是，为什么中国球员总那么容易受伤？

95

“老虎”伍兹闭门的天数。从2009年12月11日撞车门东窗事发到2010年3月16日宣布复出，不及百日，“老虎”就急着要下山了。他复出的第一战是4月8日的美国名人赛。

——犯了生活作风错误的“老虎”依然是“老虎”，这个行业需要他。

1133万

乒乓球运动员郭焱的身价。3月18日，2010年乒乓球超级联赛揭幕战举行，北京球员郭焱以1133万被山西大土河摘得。此外，山西大土河还以520万将范瑛招入麾下。姚彦610万被内蒙古银行队摘走。

——郭焱值这么多钱吗？我相信她自己也困惑。

(刘君)

精彩与无奈

——CBA常规赛盘点



外援在CBA赛场要风得风，要雨得雨。殷楠摄

局CBA联赛里，至今仍然没有哪支球队能够顶替这支军旅队伍的位置。八一队曾经的辉煌不用多说，八次总冠军，首个六连冠，仅这一点就没有哪支球队能够与之媲美。更重要的是，八一队还给CBA联赛注入了一种永不放弃的精神。但随着联赛的改革、外援的引入、外援使用制度的放宽，同时加上八一队自身后备人才培养出现了问题，现在的八一已经不是原来的八一，实力大不如前，衰落之态尽显。

上赛季八一队甚至没能闯进季后赛，这在八一队的队史上还是首次。本赛季情况显得更为严峻，在常规赛还剩两轮的情况下，球队还落后第8名山东队1个场次，进入季后赛也只存在理论上的可能性。但就在这种绝境中，八一男篮拼掉山东，击败东莞，在最后时刻以两连胜实现了自救，搭上季后赛的末班车。虽然很少人看好八一队在季后赛首轮能够击败广东队，但八一队永不言弃的精神将是本赛季季后赛的亮点。

马布里来华

本赛季的CBA，外援依然成为联赛不可缺少的噱头。前NBA最大牌球员名单也不断更新，从卢卡斯、泰勒到斯威夫特，这些前火箭球员、前姚明队友纷纷来华淘金，成为CBA票房的重要保障。

不过，有CBA史上最大牌外援之称的马布里的到来，完全盖住了其他外援们的风头。这位两届NBA全明星球员在山西队处于低谷的时候加入球队，一时间让山西队再次成为人们

关注的焦点。上赛季，正是因为引进了威尔斯，山西队也成为联赛最受关注的球队之一。

蓄力”不力

赛季CBA开赛之前，中国篮协副主席刘晓农曾表示，这个赛季联赛的主题是“蓄力”，意在加强培养年轻人才、不断提高水平，积蓄实力，推动中国篮球事业的发展。为此，联赛还专门针对外援上场时间过多的问题进行了改革，以增加国内球员比赛的时间。

“蓄力”不力

赛季CBA开赛之前，中国篮协副主席刘晓农曾表示，这个赛季联赛的主题是“蓄力”，意在加强培养年轻人才、不断提高水平，积蓄实力，推动中国篮球事业的发展。为此，联赛还专门针对外援上场时间过多的问题进行了改革，以增加国内球员比赛的时间。

和外援相比，本土球员的表现略显平淡。图为2010年3月14日，CBA第34轮北京金隅对辽宁盼盼比赛场面。殷楠摄



娱乐成分增加

如今的体育赛事已经不局限于比赛，其娱乐功能也得到了充分的重视和发挥。

以NBA全明星周末为例，除了重视比赛本身的表演性，主办方通常还会邀请美国国内著名的歌手、魔术师等艺术家进行现场表演，再加上各种球迷互动活动，整个全明星周末几乎成了球迷和球员们的一个大Party。

本赛季CBA全明星赛也在娱乐性和球迷互动方面添加了更多的内容，不仅邀请到北京著名的“巅峰拉拉队”前来助威，还从全国海选街头篮球选手，在比赛当天举行街头篮球赛，专业运动员和业余选手都可以参加。

CBA全明星周末看点啥

CBA的全明星赛上，国际元素也在不断增加，更加丰富多彩。

在本次全明星周末的各项比赛中，除了新锐赛没有外援参加，其余几个项目都有外援被邀请。比如山西外援马布里就将参加两个项目。这位曾经的NBA全明星球员，被中国篮协特邀参加全明星赛，他还凭借每场9次以上的助攻获得了技巧大赛资格；在扣篮大赛中，姚明在火箭队的前队友斯威夫特也将参加；另外在常规赛中投中126记三分球的美国球员卢卡斯将参加三分球大赛的角逐。除了来自美国的球员，来自约旦的阿巴斯也被邀请参加扣篮大赛。

更加丰富的国际元素，一定会给这个全明星周末带来更多的精彩。

■本报记者 孙喜保

一年一度的CBA全明星周末，本周六在北京五棵松篮球馆进行。但年年雷同的程序，岁岁相似的明星面孔，再加上不甚精彩的比赛，多少让观众有点审美疲劳。近年来，一些球迷甚至抱怨：CBA全明星赛已经沦落为“三分球大赛”，明星只会在场上投三分，而无精彩表演，了无新意。不过今年CBA全明星周末也在试图改变，不仅提高了赛事举办地的规格，还努力增加了更多的娱乐元素和看点，制造“噱头”吸引观众。

奥运会场馆办赛 本次全明星周末的举办地点颇为吸引人——北京五棵松篮球馆。这是专门为举办北京奥运会篮球比赛建造的

场馆。奥运会结束后，五棵松篮球馆变成了一个综合性的大型娱乐场馆，承办了许多诸如大型演唱会、NBA季前赛等活动。

据CBA全明星赛的推广商盈方公司总裁马国力介绍，此次选择北京五棵松篮球馆作为比赛的场馆，就是要借助场馆的高规格，提高CBA全明星周末的吸引力。

其实，全明星周末上次在北京举行还是8年前，当时在首钢篮球馆进行。近几年，赛事举办地辗转在南京、义乌、宁波等城市，此次重回北京，有望给球迷带来一次精彩的视觉盛宴。

国际元素丰富 在NBA全明星周末的赛场上，不乏来自美国以外的国际球员。如今在

继续加强反赌打假，还要求在全国体育领域开展反腐倡廉教育，树立良好的体育道德风气，维护好赛风赛纪。”

针对目前足球反赌打假工作已涉及裁判领域，韦迪表示中国足协在新赛季的联赛中将会进一步加强对裁判员的选拔和监管。“我们将在今年建立健全公开公平公正的裁判员选派制度，还会在每轮联赛后进行评议，建立裁判执法记录。”韦迪说：“中国足协组建了新的裁判委员会，修订了新的纪律处罚办法，对赌球假球等行为的处罚进行了完善。”

关于联赛——“职业联赛要实现管办分离”

按计划，新赛季的中超联赛将在3月27

日揭幕，中甲联赛则会在4月3日打响。虽然早在1994年便开启了职业化进程，但中国足球的职业化改革却并非一帆风顺。对此，韦迪在接受记者采访时首次披露，中国足协将利用4到5年时间，规范中国足球职业联赛，基本实现管办分离、政企分开。“以中超联赛为例，以后中国足协将主要负责监管工作，中超公司则将负责联赛的运营和管理。”

为进一步推动职业联赛建设，中国足协在今年推出了《中国足协职业足球俱乐部审查和监管办法》及新的《中国足协职业足球俱乐部准入制度》；还制定了新的转会制度，并将推出球员经纪人制度。“要在球员转会中杜绝霸王条款、阴阳合同等问题。”

据介绍，中国足协在年初成立了若干检查小组，对俱乐部进行了年检。检查结果显

示，大多数中超和中甲俱乐部达到了标准，少数俱乐部在法人治理结构、青少年梯队建设等方面存在问题。“如南京有家和安徽一方两家俱乐部就达不到中甲标准。今年再达不到，将取消他们的中甲资格。”韦迪不惜放出“狠话”。

关于发展——

“走具有中国特色的足球发展之路”

对于中国足球的未来发展，韦迪在此次会议上也多次与会代表进行了沟通。在认同进一步推进职业化、加强青少年足球工作等思路的同时，他在接受记者采访时也直言不讳地表示，中国足球的发展不能照搬国外哪怕是欧洲五大联赛的经验，而是要坚定不移地发挥举国体制的优势，走具有中国特色的足球发展之路。

谁说国外足球发展中就没有举国体制？韩国联赛在发展初期几年不搞升降级，日本联赛初期硬性规定所有俱乐部都要聘请巴西教练，实际上就是一种全国动员的表现。”韦迪说：“其实举国体制和职业联赛并不矛盾，反而还能形成有效的补充。中国足球不会以损害联赛和俱乐部利益的方式来搞国家队。我相信通过合理的组织方式，中国足球的未来是有希望的。”

韦迪：不怕别人叫我“韦举国”

■本报记者 李元浩

3月18日至19日，2010年中超、中甲联赛工作会议在香河国家足球训练基地举行。包括国家体育总局足管中心主任韦迪、中国足协联赛部主任马成全等在内的中国足协管理层，和来自全国各地的中超、中甲俱乐部代表，在全面总结2009赛季的同时，也对新赛季的一系列工作进行了讨论。

由于全国足球代表大会因故一直延迟举行，此次联赛工作会议，成了处在反赌打假风暴中的中国足球未来走势的重要“风向标”。韦迪在大会上表示，反赌打假工作将是足协新赛季工作的重中之重，“坚决惩治足坛腐败”，加强反腐倡廉教育，不但是打造健康阳光的职业联赛的需要，更是中国足球发展的需要。目前总局不但要求在足球领域

不怕别人叫我‘韦举国’。‘举国体制’是中国体育的最大优势，我们一定要坚定不移地贯彻下去。”

关于反赌——

“坚决惩治足坛腐败”

近段时间以来，风起云涌的足球反赌打假风暴一直是外界关注的焦点。在马成全总结上个赛季的联赛工作时，也把公安机关介入足球反赌打假工作视为中国足球的一大利好消息。对此，韦迪在大会上表示，反赌打假工作将是足协新赛季工作的重中之重，“坚决惩治足坛腐败”，加强反腐倡廉教育，不但是打造健康阳光的职业联赛的需要，更是中国足球发展的需要。目前总局不但要求在足球领域

关于联赛——

“职业联赛要实现管办分离”

按计划，新赛季的中超联赛将在3月27

日揭幕，中甲联赛则会在4月3日打响。虽然早在1994年便开启了职业化进程，但中国足球的职业化改革却并非一帆风顺。对此，韦迪在接受记者采访时首次披露，中国足协将利用4到5年时间，规范中国足球职业联赛，基本实现管办分离、政企分开。“以中超联赛为例，以后中国足协将主要负责监管工作，中超公司则将负责联赛的运营和管理。”

为进一步推动职业联赛建设，中国足协在今年推出了《中国足协职业足球俱乐部审查和监管办法》及新的《中国足协职业足球俱乐部准入制度》；还制定了新的转会制度，并将推出球员经纪人制度。“要在球员转会中杜绝霸王条款、阴阳合同等问题。”

据介绍，中国足协在年初成立了若干检查小组，对俱乐部进行了年检。检查结果显